



宜居宜业的宁东基地。(图片除署名外均由宁报集团黄河千里行采访小分队提供)

# 宁东基地:开启二次创业和高质量发展新征程

本报记者 贾莉

## 在共同富裕进程中成为西北地区先行和表率

访宁东基地党工委副书记、管委会副主任张伟

本报记者 贾莉

自治区第十三次党代会以来,宁东基地认真贯彻落实自治区党委、政府《关于支持宁东能源化工基地二次创业和高质量发展行动计划》,持续用力大抓发展、抓大发展、抓高质量发展。

“通过实施大力弘扬‘社会主义是干出来的’实干精神、推动主题教育走深走实专项行动,教育引导宁东基地各级党组织和广大党员干部以新时代党的创新理论凝心铸魂,推动‘总书记怎么说,我们就怎么做’的政治忠诚转化为二次创业和高质量发展的生动实践。”宁东基地党工委副书记、管委会副主任张伟说。

近年来,宁东基地聚焦自治区“六新”“六优”产业,系统发展煤制油、煤基烯烃、高性能纤维、锂电材料等八大细分产业链和清洁能源、装备制造等三大新兴产业,构建了更有韧性、更富创新、更高附加值的现代化产业体系。今年重点实施国能宁煤EVA、广汇宁东煤炭储运基地等总投资1871亿元的98个自治区“四大领域”重大项目,加快建设本级“5个50”重点项目,特别是12个投资过百亿元的重大项目,开展总投资1531亿元的重大项目141个,持续巩固重大项目加快建设、好企业纷呈、产业链深化延展的良好局面。

张伟表示,宁东基地深入实施创新驱动发展战略,推进“双百科技支撑行动”,用好宁东创新20条等政策措施,引导支持企业不断加大创新投入力度,实施一批重大关键共性技术攻关,转化应用一批先进技术成果,打造中试基地、工业互联网、院校合作共建宁夏现代煤化工研究院等新业态新模式,加速构建技术创新体系。

宁东基地严守生态底线,促进绿色低碳发展。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,彻底整改生态环境部检查反馈问题,深入打好蓝天、碧水、净土等污染防治标志性战役,健全“空气哨兵方舱”全面量化控制体系,不断改善生态环境质量。高水平建设国家大型光伏基地和采煤沉陷区光伏基地,推动建设源网荷储一体化、多能互补的新型电力系统,全面提升能源资源综合利用效率。加快绿氢耦合煤化工研究示范和工程化应用,开工建设300万吨CCUS示范项目,走稳减煤加氢、减碳增效、生态优先、绿色环保的发展路子。

不断提升产城融合发展水平,推进“放管服”改革迭代升级,放大惠企政策红利组合叠加效应,打造国内领先、西部最优、更有温度的营商环境。坚持产城融合与强首府战略协同,实施产业配套设施提质增效、市政公用设施提档升级、公共服务设施提标扩面等工程,推动与银川市周边地区功能互补、产业互融、发展互促,大幅提升宁东基地宜居宜业水平,努力在社会主义共同富裕进程中成为西北地区的先行和表率。



晓星氨纶(宁夏)有限公司。

### 先行区建设 福比邻

20年,在历史的长河中只是弹指一挥间;但在宁东,却是一座现代煤化工园区的崛起奇迹。

经过20年的砥砺发展,宁东能源化工基地已成为国家重要的大型煤炭生产基地、“西电东送”火电基地、煤化工产业基地和循环经济示范区,是国家产业转型升级示范区、现代煤化工产业示范区、新型工业化产业示范基地和外贸转型升级基地,是国家主体功能区规划确定的重点开发区域,也是宁夏高质量发展示范区、高新技术产业开发区和化工园区。2016年7月19日,习近平总书记视察宁东基地煤制油项目时,发出了“社会主义是干出来的”伟大号召。

近年来,宁东基地深入贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神,大力践行“社会主义是干出来的”伟大号召,从服务国家战略、站位区域全局、推动宁夏经济、担当宁东责任上加快高质量发展,进入了发展变化最大、实力提升最快、质量效益最好的时期。2022年,宁东基地地区生产总值突破600亿元大关;工业总产值近2000亿元;工业增加值增长10%,工业体量占全区的30%;固定资产投资增长14.1%;财政总收入达到160亿元以上,本级一般公共预算收入增长56.2%,税收总量占全区近四分之一。今年,宁东基地以先行区建设为统领,加快二次创业和高质量发展。1至5月,规模以上工业增加值增长8.5%;固定资产投资增长22.7%;本级一般公共预算收入增长0.8%。预计全年工业增加值增长8%以上;本级一般公共预算收入增长1%以上;全社会固定资产投资增长10%以上。

今年,自治区党委、政府印发《关于支持宁东能源化工基地二次创业和高质量发展行动计划》,进一步明晰了发展路径、优化发展布局、拓展发展空间。宁东基地聚焦自治区“六新”“六优”产业,系统实施八大细分产业链和三大新兴产业,推动短板产业补链、优势产业

延链、传统产业升链、新兴产业建链,加快建设现代化产业体系。新增规模以上工业企业8家,规上企业数量突破100家。深入推进“扩大有效投资巩固提升年”“晒比拼”系列活动,重点实施总投资1871亿元的98个自治区“四大领域”重大项目、宁东“5个50”重点项目,特别是12个投资过百亿元重大项目,第一批集中开工总投资1531亿元重大项目141个,积极推动第二批总投资452亿元41个项目开工建设。瞄准产业链关键环节、行业头部企业和上下游配套企业,实施产业链招商、以商招商、金融招商、国际招商。承办中国BDO产业高端峰会,对接国内外知名企业80余家,洽谈项目100余个,引进总投资33.6亿元的9个项目。参加自治区赴苏浙沪经贸活动、央企宁夏行活动,签约总投资212亿元的14个项目,已开工项目7个。

深入实施创新驱动战略,安排2.4亿元财政资金支持科技创新,立项本级科技创新项目15项,首次实施科技成果转化专项,建立科技型中小企业梯度培育库,全力打好关键技术攻坚战。建强创新载体平台,构建“众创空间+孵化器+成果转化中试基地”科技创新服务体系,开工建设中试基地二期,引进中试项目17个,获批国家级科技孵化器、中国创新创业成果转化基地。

积极建设新型研发机构,与华东理工大学共建现代煤化工研究院,推动设立国家流程制造智能调控技术创新中心宁东分中心,促进产学研用深度融合。实施数字赋能计划,持续开展企业数字化转型和智能化改造试点,落实奖补资金997万元。制定工业互联网和工业大数据中心项目建设方案,建成宁东信息资源池一期。联合宁夏电信以“电信5G定制专网+IPRAN网络”构建宁东工业专网,着力打造园区管理数字化、网络化、智慧化转型的宁东模式。

坚持生态优先、绿色低碳,深入打好污染防治攻坚战,狠抓生态环境部检查反馈问题整改,举一反三开展环境风险隐患排查网式自查自纠和专项执法检查,严查环境违法行为,确保

问题全面彻底整改。开展环保二次提升行动,持续改善生态环境质量,空气优良天数比率达到73.1%,固废综合利用率达到60%,鸭子荡水库水质稳定达到Ⅲ类标准以上。推进节能减污降碳协同增效,持续实施节能减煤加氢5年行动,推进重点领域节能降碳技术改造,1至5月,单位工业增加值能耗下降9.5%。制定宁东碳达峰实施方案,启动实施全球首次现代煤化工和大型油气田开采间绿色低碳合作的300万吨/年CCUS示范项目,走稳减煤加氢、减碳增效、生态优先、绿色环保的发展路子。守牢兜住安全发展底线,扎实推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,深化燃气、煤矿、危化、自建房、建筑施工、道路交通、消防等重点领域安全隐患排查整治,采取“一企一策”专项监管、外包工程安全生产专项检查、专家指导服务等措施,开展重大危险源罐组危险化学品泄漏爆燃事故联合应急演练、危化企业安全技能“大比武”等活动,保持安全形势稳定向好,今年以来未发生较大及以上生产安全事故。



泰和氨纶助力宁东基地打造“中国氨纶谷”。

本报记者 贾莉 摄

### 短评

## 实干者,天不负

孙莉华

翻开《关于支持宁东能源化工基地二次创业和高质量发展行动计划》,贯穿始终的是“实干”二字;推动宁东基地向着世界一流国家级煤化工基地加速奔跑,仍然要靠苦干、巧干、拼命干。

2003年起,被列为自治区“一号工程”的宁东基地开始艰苦创业,一座以煤为基、依煤而行的现代化能源化工基地在一片亘古荒原上拔地而起。2016年,习近平总书记在这里发出了“社会主义是干出来的”伟大号召。近年来,宁东基地主动融入国家战略,自觉服务区域发展,用苦干实干爬坡过坎,用巧干会干化“危”为“机”,将一个又一个“不可能”变为“可能”,完成了“再造一个宁夏经济总量”的目标,将这处现代化工业园区推向了全新高度,精彩描绘了奋斗托举发展、实干成就蝶变的精彩画卷,生动映照出“社会主义是干出来的”“幸福生活是奋斗出来的”这一朴实而深邃的道理。

实干者,天不负。从“地下”到“地上”、从“黑”到“白”、从“白”到“彩”的产业三级跳……宁东基地的建设历程,是由一程一程的奋斗接续、一点一滴的苦干积累、一点一滴智慧汗水浇灌而成;宁东基地,也因此成为我区弘扬实干精神的主阵地和排头兵。面向未来,宁夏发展能否保持永不停歇的前进步伐,能否开创高质量发展新天地,同样要有一种以实干为荣、奋斗为美的价值观念,得靠一批批建设者脚踏实地、真抓实干。涵养千的品格,葆有千的姿态,凝聚千的伟力,始终保持永不懈怠的精神状态和一如既往的奋斗姿态,我们就一定能用实干成就梦想、用奋斗铸就辉煌,不断开创更加美好的未来。

## “宁东越来越像城市了”

### 我和我的城

“以前这里叫黎家新庄,地处毛乌素沙漠南端,是一个偏僻的乡村,‘大风刮得沙石跑,漫山遍野不长草’曾是这里的真实写照。2003年,一个工业基地在这里诞生,这里从此有了一个响亮的名字——宁东。在每一位宁东人的努力下,宁东基地已成为享誉全国的煤化工园区。”宁东镇中心社区居民史宗见证了宁东基地的发展变迁。如今的宁东,以前高低不平的石子路早已

寻不到踪迹,柏油马路、高速公路、铁路,像蜘蛛网一样四通八达,迎送八方来客。“陈旧的平房不复存在,取而代之的是一栋栋拔地而起的楼房,水、电、暖、气一应俱全。几十个现代化小区配套设施齐全,环境优美整洁,感觉宁东越来越像城市了。”史宗说。经过宁东人20年的艰苦创业,宁东不仅是创业沃土,也成为宜居之城。宁东基地城镇化步伐越走越快,如今这里道路宽阔、环

境优美、商业繁荣,新建了学校、医院、体育场,还新建了几座公园,生活环境和条件越来越好。近年来,管委会不断加大老旧小区基础设施改造力度,结合“三供一业分离”,移交改造了青松园、白杨林、槐树庄3个小区的供暖,通了天然气,上下水、供电设施、外墙保温、小区绿化都进行了改造提升。小区环境的变化,居民们看在眼里、乐在脸上、喜在心里。(本报记者 贾莉 采访整理)



宁夏百川新材料有限公司厂区一角。

本报记者 贾莉 摄